



Higher Education Today

ISSN 1726-667X

Высшее образование сегодня

Реформы
Нововведения
Опыт

Рецензируемое издание ВАК в области
психологии, педагогики и социологии

2011

9

Направления
перемен
14

Определены главные
задачи высшей школы
4

Ломоносову
стукнет
300 лет



Что такое
эвалюация?
10

В МГУ каждый
день – День
знаний
26

С наступившим 2011/2012 учебным годом!



СОДЕРЖАНИЕ

С Днем знаний, новым учебным годом!

Поздравления А.А. Фурсенко, Г.А. Балыхина, В.А. Садовниченко, В.А. Зернова **2**

Момент истины

В.В. Путин: «Качественное, современное образование – это залог устойчивого развития нашей страны, основа для самореализации конкретного человека, расширения социальных и экономических возможностей всех граждан, стратегический ресурс России, который мы должны развивать и в полной мере использовать» **4**

События

Д.А. Медведев: Образование – это одна из главных ценностей **9**

Главное – качество

М.В. Гуськова. Эвалюация процесса и результатов внедрения федеральных государственных образовательных стандартов в практику высшего профессионального образования **10**

Своими словами

Ожидание перемен, или 20 лет спустя. *По материалам беседы с председателем Комитета Совета Федерации по образованию и науке Ю.Н. Соловьевым* **14**

Образование и экономика

А.В. Жуков, М.А. Ковардакова, С.Г. Новиков, М.А. Савхалов. Критерии эффективности подготовки специалистов к коммерциализации высоких технологий на базе сетевой инфраструктуры **18**

Мировые тенденции

А.С. Борейшо, К.М. Иванов, А.В. Морозов, Е.И. Степанова. Высшее техническое образование как инструмент политики сближения государств **22**

Компетентность специалиста

Ю.Л. Семенова. Подготовка к международным экзаменам как средство формирования билингвальной коммуникативной компетенции учащихся **27**

Наше интервью

Магистратура для инженера **31**

В социальном контексте

В.В. Тарасенко. Роль образования в агломерации территориальных кластеров **35**

Н.А. Иванищева. Социально-андрагогический подход в высшем многоуровневом образовании **38**

В.В. Гребнева. Особенности социальной идентичности преподавателей и студентов вуза как коллективного субъекта труда **42**

Наука в высшей школе

О.Н. Кирюшина. Концепция развития научного потенциала системы образования: методологическое обеспечение **46**

Как подписаться на журнал «Высшее образование сегодня» 51

Психолого-педагогический форум

Участники форума **52**

С.Ю. Темина. Возможности и пределы реализации научных подходов в педагогическом образовании **53**

Т.В. Дмитриева. Роль и место курса «Основы системного анализа» в профессиональной подготовке студентов **56**

В.А. Далингер. Смена мотивационной сферы – вектор в выборе абитуриентами специальности при поступлении в вуз **60**

С.В. Чирков. О формировании информационной культуры студентов-экономистов в процессе обучения информатике на технологической основе **62**

Е.В. Бондаренко. Самостоятельная работа как обязательный элемент формирования профессионально-субъектной позиции студента-медика **66**

С.Х. Абдуллаева. Особенности лексики инфокоммуникационных технологий и их учет в процессе работы над ними **69**

Н.М. Кадырова. Семантика профессиональных терминов в русском и узбекском языках **71**

Р.Д. Латипов, З.Р. Мухаметшина, С.К. Савицкий. Профессиональное мастерство техника машиностроительного профиля **73**

Н.В. Степанова. Особенности коммуникативно-ориентированной методики обучения студентов музыкального колледжа в классе фортепиано **75**

События 26

Редакционный совет журнала «Высшее образование сегодня»

В.М. Филиппов, Российский университет дружбы народов, председатель Редакционного совета журнала «Высшее образование сегодня»

Н.И. Аристер, Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки

И.В. Аржанова, Национальный фонд подготовки кадров

Г.А. Балыхин, Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации

В.А. Болотов, Российская академия образования

Г.А. Бордовский, Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена

Н.И. Булаев, Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации

В.М. Демин, Союз директоров средних специальных учебных заведений России

В.И. Звонников, Государственный университет управления

В.А. Зернов, Ассоциация негосударственных вузов, Российский новый университет
А.Ф. Киселев, Издательство «Дрофа»

Н.П. Макаркин, Мордовский государственный университет

В.Л. Матросов, Московский педагогический государственный университет

Г.И. Меркулова, Профсоюз работников народного образования и науки

Н.Д. Никандров, Российская академия образования

Н.Н. Пахомов, Издательская группа «Логос», заместитель председателя Редакционного совета

В.А. Садовнический, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова

В.Е. Шудегов, Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации



Дорогие друзья!

Поздравляю вас с Днем знаний!

Традиционно 1 сентября начинается новый учебный год для миллионов российских школьников и студентов. День знаний – не только праздник для всех учащихся, родителей, педагогов, но и хороший повод обсудить те результаты системной работы по модернизации образования, которые будут определять облик наших учебных заведений.

В наступившем учебном году важные изменения ждут самых главных участников образовательного процесса – наших детей. Тем из них, кто только начинает учебу – в первом классе или на первом курсе – предстоит обучение по новым образовательным стандартам. Благодаря масштабной работе, проведенной совместно с лучшими представителями академического сообщества, теперь и содержание, и условия обучения подрастающего поколения будут соответствовать современным требованиям. Это позволит сделать учебу интереснее и результативнее.

Значительные изменения ждут и педагогов. Прежде всего это касается заработной платы учителей. Уже к концу 2011 года она увеличится в среднем не менее чем на треть, а в следующем учебном году достигнет средней зарплаты по экономике региона, в котором работает учитель. Сходные ориентиры установлены и в деле повышения зарплаты вузовских преподавателей. Перед руководством всех вузов уже поставлена такая задача.

Безусловно, создание новой образовательной среды невозможно без освоения передовых образовательных технологий и методов обучения. Чтобы помочь учителям соответствовать требованиям времени, за ними впервые закреплено право регулярно повышать свою квалификацию. Ведь именно учитель своим отношением к труду и личным примером может пробудить интерес учеников к образованию и собственному развитию.

Все современные изменения в содержании, условиях, формах обучения производятся в интересах школьников и студентов, чтобы обеспечить их лучшее будущее, а значит, и лучшее будущее нашей страны!

Дорогие друзья! Уважаемые коллеги! Пусть наступивший учебный год будет для вас интересным и плодотворным, принесет радость открытий и новых достижений!

*А.А. Фурсенко,
министр образования и науки
Российской Федерации*



Дорогие друзья, уважаемые коллеги – читатели журнала «Высшее образование сегодня»!

От всей души поздравляю всех с прекрасным праздником – Днем знаний!

Образование всегда было и останется одним из главных государственных приоритетов, мощным ресурсом экономического развития. Только грамотные, энергичные профессионалы смогут полноценно участвовать в модернизации экономики и социальной сферы. Качественное профессиональное образование всегда придавало гражданам уверенность в своих силах, являлось ключом к успешной карьере.

Новый учебный год будет во многом определяющим в развитии российского образования. Нам предстоит завершить работу над стандартом среднего (полного) общего образования, приступить к полномасштабной работе по реализации новых стандартов профессионального образования. В завершающую стадию вступает общественное обсуждение законопроекта «Об образовании в Российской Федерации», который станет базисом совершенствования российского образования на десятилетия вперед.

Сегодня вопросы модернизации образования вызывают широкий интерес не только в профессиональной среде, но и во всем российском обществе. Все мы – граждане, общественные организации, представители педагогического сообщества – не только свидетели, но и деятельные участники реформ. Нравнодушие – вот залог успеха в нашей совместной работе по совершенствованию системы российского образования. Именно от нас зависит, как быстро оно будет обновляться и развиваться, отвечая вызовам времени.

Искренне желаю всем работникам системы высшего образования, педагогам и их ученикам успешного учебного года, уверенности в своих силах, новых свершений, осуществления самых смелых замыслов и ярких открытий!

Желаю редакции журнала «Высшее образование сегодня» творческого вдохновения, талантливых авторов и содержательных дискуссий на страницах журнала! Пусть растет интерес к вашему изданию и множится число благодарных читателей!

С праздником знаний, в добрый путь!

*Г.А. Балыхин,
председатель Комитета
Государственной Думы по образованию*